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Poznat o je da se u napravi za centri
fugalno cedenje meda postavljanjem sacai 
uz žičane mreže i brzim obrtanjem iz ovo- 
ga istiskuje med pomoču javljajuče se cen

trifugalne sile. Pošto čelije sada iimajiu 
srednji pregradni zid u vidu dna čelije, to 
mora ju ove po centrifugisanju jedne Stra
ne saca biti okrenute za 180°, da bi se za- 
tim u drugorn procesu cemtrifugisanja 
mogla i druga st ran a saca centrifugisa- 
injem ispraziniiiti n s ud naprave. Okreta- 
nje sada za 180° se po centrifugisanju je
dne strane obično izvodi po zaustavljanju 
centrifugalne korpe rudnim vadenjem po- 
jedinih polucentrifugisanih sada iz centri
fugalne korpe i ponovnim umeštanjem o- 
vih za 180° okrenuti položaj i zatim se cen- 
trifugišu druge strane saca. Ova je mera 
veoma žametna i dangubna i stoga se ved 
pokušavalo, da se okviri sa sadam pomo- 
du različitih mehanizamai tako medusob- 
no vežu, da se usled preokretanja jednoga 
sada rukom u centrifug alnoj napravi isto 
tako treba da preokrenu i druga sada. Ali 
su ove poslednje tako zvame preokretne 
centrifugalne aprave koimplikovaine, sku- 
pe i osetljive.

Ovim se p romal askom pruža jedna po- 
sve jednotavna. preofcretma 'centrifugalna 
naprava na taj način, što se sace sa me
dom postavlja u unutrašnjosti korpe cen
trifugalne lapraive u naročitim držačima 
sada ko ji se postavlja ju po načinu zglo
ba obešeno na zakačkama (šarkama), pri 
čemu se ovi držači okvira sa umeštenim 
sacem kod korpe u mirovanju pomodu 
zatežudih opruga ko je deluju na ove po- 
^tavljajut ,u 'zvezdastem iriaspoiredu radi-' 
jalno oko centrifugalne ose. Ako se sad

jedna takva centrifugalna korpa sa u n jo j 
zvezdasto rasporedenim sacem sa me
dom dovede do olbrtanja na primer u 
smeru skazaljke na satu, to radijalno 
nalazede se površine saca predstavljaju 
krila koja otpor vazduha koji se povečava 
sa sve vecom brzinom obrtanja izvode iz 
njihovog radijalnog položaja nasuproL vu- 
čeinju opruga, koji se proces potpomaže 
lenjivošcu masa pri početku rada, posle 
čega kod obrtnog kr etan j a takode javlja- 
juca se centrifugalna sila postupno saca 
sa medom u njihovom klatljivom okviru 
uz potpuno savladivainje vučenja opruga 
pri povečanju inapona opruga toliko obrt
no pom era, dok površine sada ne dospe 
do naslanjanja jednostrano na tangenti- 
jalno postavljene spoljne rešetke centri
fugalne korpe. U ovorn dakle brzinom 
obrtanja automatski postignutom tange,1- 
cijalnom položaju sada sa medom na: re
šetkama centrifugalne naprave se sad med 
istiskuje centrifugalnom šilom iz je tre 
strane svilh sada sa medom do srednjeg 
pregradnog zida (dnai) sada što pčela-r 
primecuje po šumu koji proizvode delici 
meda koji udaraju na spoljne zidove su- 
da. Kad ovaij šum posle izvesnog vremena 
prestane (zanemi), to je znak da je med 
istisnut iz jedne strane sada i dotle ob rta- 
na cetrifugalna korpa se sad koči i potpu
no zaustavlja. Kod zaustavljanja centrifu
galne korpe sad ponovo iščezava centri
fugalna sila, koja je piri prvom procesu 
centrifugisamja okvire sa sacem obrtno 
pomerila u jedan tangencijakn položaj. 
Pri torne izvedeno povečanje zatezanja 
Oipruge na držačima sada sada kod ponov- 
nog iščezavanja centrifugalne sile pri pre-
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stajanju obrtanja dobija po novo prevagu. 
Držači sada sa sačem iz tangencijalnog po
ložaja automatski ponovo oprugama vra- 
caju u prvobitni radijalni. položaj sa zve
zdastim raisporedom.

Alko se sad centrifugalna korpa, ne 
dirajuči sače dovede do ponovmog chrta- 
nja ali sada u suprobnom smeru obrtanja, 
dakle ipupirotmo ;s,meru kretamja fekiaizalj- 
ke na časovniku, to radijalno na,lazeče se 
površine sača deluju opet kao krila ali 
otpor vazduha sada deluje suprotno pr- 
vom centrifugalnom procesu na suprotne 
strane sača i stoga obrtno pomera sača 
iz radijalnog srednjeg položaja u supret- 
nom smeru u odnosu na predhodno obrtno 
pomera-nje. Delujuča centrifugalna sila 
izvršuje ovo skretamje, dok sače sa me
dom pomovo, ali sada svojoim drugom 
st ramam, ne dospe do maleganja na rešetke 
centrifugalne naprave. U tako drugi put 
poistiignutoim tamgencijalnom položaju sa
ča še sad med i sa ove druge strane sača 
istrskivanog meda. Ako se sad centrifuga 1- 
prazini, koji se proces završava, čim pre
stane šum od udaranjia o spoljnje zidove 
istiskivanog meda. Ako se sad centrifugal
na korpa sa sada prazinim sačem ponovo 
zaustavi, to se isa zaustavljanjem ove usled 
iščezavanja centrifugalne siile sače u 
držačima za sače povratnim klatljivim 
pomeranjem pod dejstvom vučenja o- 
pruge ponovo vrača saimo sobam u 
prvobitni radijalni položaj sa zvezdastim 
raporedom, posle čega se prazno sače iz 
centrifugalne karpe može udoibno izva- 
diti i na njegovo se mesto mogu name
stiti nova sača sa medom koja treba da 
se centrifugiranjem pralzme.

Za nameštanje sača1 sa medom raličite 
veličine su po pronalasku držači sača (po- 
glavito po višini) podesno izvedeni pc- 
merljivo po načinu zagatke i os im toga se 
naroči to gornji držač sača radi udobno,g 
nameštanja sača sa medom po pronalasku 
izvodi tako, da se može otklapati. Da bi 
se postiglo jednostavno podešavanje kod 
irazličitih širina sača, krači držača sača su 
osirn toga po pronalasku smabdeveni sire 
izvedenim savijenim delovima u kojiern u- 
dubljenju k,rakova držača tada ispadi na 
okvirima od sača nalaze svoje mesto.

Na priloženom je načrtu pokazan je- 
dan karakiterističan primer izvodenja pro- 
nalaska.

Sl. 1 pokauje šematički izglea odoz- 
go jedne centrifugalne naprave sa još u 
mitnu nalazečom se četvorougaonom cen- 
trifugalnom konpom sa četiri kvadratno 
meduisobino postavljene spoljne rešetke 
korpe sa sačem sa medom u riaidijalnom 
zvezdastem položaju, odnosno upravo tek

lagaino u smeru skazaljke na satu u o:br- 
tanje stavljene centrifugalne korpe, pri 
čemu strelice treba da po-kažu otpor va- 
zdutia upravno na, /(površine sača, koji 
pri povečanoj brzini obrtanja centrifugal
ne korpe sače uz savladivamje vučenja ra- 
dijalne opruge malo izvodi iz radijalnog 
položaja.

Sl. 2 pofcazuje kod povečav.aine brzi- 
ne oibrtainja pri dovoljno velikoj centrifu- 
gatnoj sili uz saivtadi,vanje vučenja radijal- 
ne opruge več potpuno obrtno pomerena 
sača sa medom koja sada jednostraino leže 
na rešetkama centrifugalne korpe u tan- 
gencijalnom položaju za vreme procesa 
cemtrifugisanja radi pražnjenja jedne 
stnaine sača.

Sl. 3 pokazuje po pomovnom zaustav
ljanju centrifugalne kompe povratnim vu- 
čenjieim radijailinih opruga ponovo iu radi- 
jailini položaj vračeno sače sa medom, iz 
čije je jedne strane več ispražnjen med, od
nosno več lagano ponovo u oibrtainje stav- 
ijeinu centrifuigafou koinpu, ali sada, u su- 
protnom smeru obrtanja, dakle u smeru su- 
protnom smeru okretanja skazaljke na 
satu, pri čemu strelice pokazuju sadašnji 
takode suprotno dejstvujuči otpoir v.aizdlu- 
ha na površine sača, koji teži da sače iz
vede iz radijalne ravni.

Sl. 4 pokazuje kod sve veče brziine 
obrtanja cet-rifugalne korpe i pri dovoljno 
povečanoj centrifugalno] sili uz savladiva- 
nje vučenja radijalne opruge več sald .pomo
vo potpuno obrtno pomeirene držače siača, 
ali čija sača sad naležu ina žičane rešetke 
supirotnom stranom sača u odnosu na pret- 
hodm proces centrifugisanjia, tako, da se 
sada druga još medom puna strana siača 
isto tako i,zlaže centrifugalnom praz
njenju.

Sl. 5 pokazuje središni presek četvo- 
rougaone centrifugalne korpe sa naspram- 
no nalazečim se letvama centrifugalne 
konpe, pri čemu su od u miirnom stanju 
radijalno postavljenih sača s,a medom dve 
vidljive i bo j.edna sa njeno,m širom i dru
ga s,a užorn stranom u njihovim klatlji
vim okvirima.

Sl. 6 pokaizuje izgled obrtne centri
fugalne korpe sa donje strane sa krsta- 
stim nosačem, pri čemu se jasno vi,de 
jako nategnute zatežuče opruge vo
dene od nosača, 'ka držačima sača. Kod 
mirovanja korpe u radijalnom položaju 
nalaizeoa se sača pokazana su na načrtu 
črtkano.

Na dnu suda a centrifugalne naprave 
se na vertikalno ležišnom čepu nailazi 
krs,tasti nosač b centri,f-ugailne kar
pe koji je snabdevem odgovairajučim ko
nusom i sa četiri krstasto rasporedena ra-



dijalna glavna kraka bi, koji se prema u- 
polje račvaj.u svaki u po dva dalja kraka 'bi, 
na čijim su spoljnim krajeviima utvrdene 
okvirne letve c za četiiri žičane ispoijine re
šetke ci centrifugalne korpe. Četiri žičane 
rešetke se sastaju u četiri ugaonim letvama 
ca i čije ugaoine tačke leže -u istoj liniji 
kao i radijalni glavni krači bi donjeg kr- 
sbastog nosača. Na obe unutrašnje ivice 
oba kraja Ci ugaonih letava su predvidena 
ležišta d i di za zakačke (šairke) u koja 
se svojim zahvtaitnim čepovima e i ei ve- 
šaju držači sada klatljivo poimerljivo kao 
prozorska krila, koja se pak sastoje iz 
pljoišteg gvožda f koje je savijeno u vidu 
slova L, i na čijem se savijenom donjem 
delu fi nalai krajnji deo fi za držanje 
sada i dve pomenljive bočne štipaljke g za 
držanje Bača koje dohav/aitaju sa strane 
umešteno sade h na jednoj ipolovimi. Na 
gornjiU stranu umeštenog okvira .sla, sa- 
čeim naleže gornji držač m sada koji je 
snaibdeven savijenim delom 1 i ipomoču 
šarnira1 k se nailazi u vezi sa zagatkom i 
koja se može poimerati gore i idole, tako, 
da se oivaj držač m može otklapaiti i tpome- 
rati u ravni sada, i sivojom krajnjorn ku
kam mi i :sa idve bočne štipaljke n ziai boč
no držanje sada definitivno čvrsto drži u, 
deo f -fi fi g umešteno sače sa medom. 
Na donjem savijenom delu fs donjeg dela 
fi okvirnog držača su u središnoj ravni 
okvirnog držačai predvidene po jedrna u- 
šica o, u koju je zafcačan jedam kraj po 
jedne opruge p :za vučenje, čiji drugi kraj 
leži u naspiraiminoj ušici q jednoga od kra- 
jeva bi glavnog krstastog nosača. Pri to
rne su zatežuče opruge p tako postavljene, 
da one pri miirujiučoj centrifugalnoj korpi 
držača sada sa injihovom ravni u kojioj se 
naliazi sade stalno vuku u radijalni zvez
dasti položaj.

Patentni zahtevi:
1.) Naprava zai centrifugalno cedenje 

meda, naznačena time, što iimiai na ugao
nim letvama (cs) rešetkaste korpe (ci),

koje se pružaju paralelno sa obrtnom oso- 
vimom (b), po načinu prozorskih krila jed- 
nos trapo zglob no obešena (d, e) okvirne 
držiače (f, fi, fi, g, i, k, im, mi, n) koji s,u 
•udešeni klatljivo pomerljivoi 1 služe za u- 
meštanje sača (h) sa medom koje treba 
da se prazni centrifugiisanjem, i koj,i su iu 
radijalnom praiv-cu (sl. 1, sl. 3, sl. 5) vučeni 
prema obrtnoj osoviini (b) i tek se piri ob:r- 
tainju centrifugalne Ikoirpe povečavajučim 
se dejstvom otipara i centrifugalne sile uz 
sa-vladivanje vučenja radijalne opruge (p) 
automatski dovode u tangencijalni polo
žaj (sl. 2, sl. 4, sl. 6) duž rešetke (ci) cen
trifugalne korpe u jednostuano naslanja
nje na ove, pri čemiu se kod pramene sme- 
ra obrtanja centrifugalne korpe (c) uz ipre- 
okretanje klatljivih okvira (f, im) svaigda 
draga strana sača sa medom postavlja 
prema upolje i tako se centrifugalno 
prazni.

2. ) Naprava za centrifugalno cedenje 
meda po zahtevu 1, naznačena time, što 
ima držač sača iz dva dela koji se može 
klatiti oko ,z|a;kački (Sarki) (d, e), i (na 
čijem j,e u vidu slovia L na ugaonom delu 
(fs) udubljeno savijenam glaivnom delu (f) 
postavljen gornji isito tako udubljeno sa- 
vijeni (kod 1) krak (m, mi, n) za držanje 
sača Ikoji je pomoču šarnira (k) vezan na 
otklapanje u ravni sača s.a izagatikom (i) 
koja se može podešavajiuči po mera ti gore 
i dole po vertiikalnoim štapu (f).

3. ) Naprava za centrifugalno: cedenje 
meda po ahtevu 1 i 2, naniačena time, što 
ima dolnji deo (b) koji leži na obrtnoj o- 
sovini centrifugalne naprave sa odgovaira- 
juči broju ugaonih letava (ca) centrifu
galne; rešetke predvidenim i prema ovi- 
ma opravljenim glavnim krstastim ,rad;i- 
jalnim kracima (bi), koje se na kraju sva
ki račvaju u ipo jednu viljušku (bi), čijii 
spoljni krajevi (iba) noše centrifugalne re
šetke (c) i izmedu njihovih krakova (bi) 
se nalaze ušice (q) i prostor za klatljivo 
pomeranje zatežučih opiruga (p) za drža
če (o, f) sača.
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